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Véletlen valtozé
Definicio
Tekintstink egy (2, A4, P) valészinliségi mezot. Az
E:Q—R

flggvényt véletlen valtozénak nevezzik, ha a

£((~00,8)) = {w: £(w) < a}
inverzkép A-beli tetszbleges a € R esetén.

dobokockaval dobott szam értéke;

harom kockaval dobunk, akkor a legkisebb dobott szam;
az 6toslottdn kihdzott legnagyobb szam;

egy szelvényen elért talalatok szama;

hol térik el a ropi;

egységnégyzetben egyenletesen valasztott pont milyen
tavol van a négyzet hataratol
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Eloszlasfiggvény

Definicié
A £ véletlen valtoz6 eloszlasfliggvénye az

F(x)=P( < x)=P({w: ¢(w) < x}), x R,

faggveny.



Dobokockaval dobott szam
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Egységnégyzetben valasztunk egyenletes eloszlas szerint egy
pontot. Adjuk meg a pont a négyzet hatératdl vett tavolsdganak
eloszlasat!






Eloszlasflggvény

NI= 1



Eloszlasfiggvény tulajdonsagai

Tétel (Eloszlasfuggvény tulajdonsagai)

Legyen F(x) egy ¢ véletlen valtozo eloszlasfiiggvénye. Ekkor
(i) F monoton nemcsékkend;

(il) limy_ oo F(x) =1 éslimy_,_ F(x) =0;

(iiiy F balrdl folytonos.



Eloszlasfiggvény tulajdonsagai

Monoton nemcsokkend:



Eloszlasfiggvény tulajdonsagai

Hatarértékek:



Eloszlasfiggvény tulajdonsagai

Balrdl folytonossag:



Diszkrét véletlen valtozok

Definicid

Egy véletlen valtozo diszkrét, ha értékkészlete megszamlalhato
(azaz véges vagy megszamlalhatéan végtelen). Ha egy
diszkrét véletlen valtozé lehetséges értékei xq, xo, . . ., akkor

pi = P(§ = x;) > 0 a valtozé eloszlasa.

Ha (p;) eloszlas, akkor ", p; = 1. Az eloszlasfliiggvény
F(X) = Zi:xjgx Pi.



Példa

Legyen ¢ a dobdkockan dobott szam értéke. Ekkor &
lehetséges értékei 1,2,...,6, és



Példa
Legyen ¢ = I4 az A esemény indikatorvaltozéja. Azaz

() 0, haw¢A,
w =
A 1, hawe A

Ekkor ¢ lehetséges értekei 0 s 1, és
P(¢=1)=P(A)=p=1—-P({ =0). Oapparaméterl
Bernoulli eloszlas.



Példa

Legyen £ = S, egy Kisérlet n-szeri ismétlése soran az A
esemény bekdvetkezéseinek a szama. Ekkor X lehetséges
értékei 0,1,2,...,n, és P(¢ = k) = (})p¥(1 — p)"~*, ahol

p = P(A) € (0,1). O az (n, p) paraméterii binomialis eloszlas.

Példa

Egy kisérletet addig ismétliink, amig egy adott A esemény be
nem kovetkezik. Legyen ¢ az elvégzett kisérletek szama. Ekkor
¢ lehetséges értékei 1,2...,ésP(¢ = k) =p(1 —p) 1.0 ap
paraméter(l geometria eloszlas.



Folytonos véletlen valtozok
Definicio
Egy ¢ véletlen valtozo folytonos eloszlasu, ha 1étezik egy
nemnegativ f figgvény, melyre

X

F(X):P(§<x):/ f(y)dy, xeR.

Az f(x) figgvény a ¢ véletlen valtozé slrliségfiiggvénye.
A definiciébdl vilagos, hogy
b
P(¢ € (a.b) =P(¢ (ab) = [ f(y)dy.
a

Specialisan

/Oo f(x)dx =P(( € R) =1, és P(g:x):/xf(y)dy:O.
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Példa

Egységnégyzetben valasztunk egyenletes eloszlas szerint egy
pontot. Adjuk meg a pont a négyzet hataratél vett tavolsaganak

eloszlasat!
F(x) =P(§ < x) = P({w : {(w) < x})

0, ha x <0,
=4q4x(1—x), had0<x<1/2
1, hax>1/2,

X
:/ f(y)dy,

ahol
4 -8y, hayel0,1/2],
fy) = Yo Y 0.1/2]
0, kilénben.



Véletlen vektorvaltozok
Definicio
Az &£ = (&,...,&n) 1  — R" fliggvény véletlen vektorvaltozd,

ha minden komponense véletlen valtoz6. Az ¢
eloszlasfiggvénye

F(X1,...,%n) =P(& < Xq,...,&n < Xn)-

Az (&4,...,&n) véletlen vektorvaltozé diszkrét, ha értékkészlete
megszamlalhato, és folytonos, ha van olyan f nemnegativ
n-valtozés fliggvény, melyre

F(X1,...,Xn / / f(y,-- - Yn)dYn. .. dy;

teljestl minden (x1, ..., X)) € R" esetén. llyenkor az f
flggvényt az ¢ vektorvaltozé strlségfliggvenyének nevezzik.
Az &, i=1,2,...,n, valtozdk eloszlasat, peremeloszlasnak,
vagy marginalis eloszlasnak nevezzik.



Vvv

Allitas

Legyen f(u, v) az (¢,n) véletlen vektor sdriiségfiiggvénye.
Ekkor ¢ és ) is folytonos véletlen valtozok [, f(u, v)dv
ill. [z f(u, v)dv sdriiségfliggvénnyel.



Véletlen valtozék fliggetlensége

Definicid
Az &, ..., &, fUggetlenek, ha minden x1, ..., x, € R esetén

P(& < xq,...,6n < Xp) =P(& < x1) ... P(&n < Xp)

teljesil. Vagyis az egylttes eloszlasfliggvény az egyes
eloszlasfiiggvények szorzata.



Flggetlenség

Allitas
Legyenek &1, . .., &n diszkrét véletlen valtozok ugy, hogy &;

lehetséges értékeix1(i),x§i), ., i=1,2,...,n. Ekkor &y, ..., &
pontosan akkor fliggetlenek, ha

P& =X, =x") = P& = x"). . .P(&n = ")

teljesdil tetszéleges ij, . . . , i indexekre.
Legyenek &1, . .., &y egylittesen folytonos véletlen valtozok f
egylittes slirliségfiiggvénnyel. Ekkor &4, . . ., &, pontosan akkor

fuggetlenek, ha

F(X1, . Xn) = fey (1) .. Fep (X0),

ahol f;, az &; sdrtségfliggvénye.



Flggetlenség

Dobdkockaval 2-szer dobunk, ¢ az elsd, n a masodik dobott
szam. Ekkor ¢ és n figgetlenek.



